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P1. Escasez

En este problema se busca estudiar la demanda de un bien adictivo. Para esto, suponga que las
preferencias de una persona pueden ser representadas por:

U(x1,x2) = (21 — 7")0‘335_0‘

Donde a € (0,1) y > 0 son pardametros conocidos. Notar que esta funcién de utilidad sélo estd
definida para (x; —7) >0y x2 > 0.

Los precios de los bienes x1 y x2 son p; y p2 respectivamente. Esta persona cuenta con un ingreso
fijo igual a I. Diremos que z es el bien adictivo cuyo nivel de adiccién es r (ejemplos de bienes
adictivos son alcohol, cigarros, drogas, chocolates).

Para efectos de la interpretacién de los resultados de esta pregunta, tenga presente que personas

mas adictas presentaran un nivel de r mayor.

a) Calcule la derivada de la funcién utilidad con respecto a r y concluya cémo cambia la utilidad
de esta persona con r. Entregue una interpretacién econémica para el signo de esta derivada.
Derivando parcialmente respecto a r:

11—«
8U—Ck( i) ) <0

or T1—7T

Como 1, xo y « son positivos, entonces la derivada es negativa, por lo tanto, la utilidad
es decreciente respecto a r. Esto quiere decir que un aumento de r, para un mismo nivel de
consumo (z1,2) empeora la utilidad que percibe la persona.

b) Analice como cambia la utilidad marginal respecto a x; cuando r varfa. Es decir, calcule
la segunda derivada de la Utilidad, primero con respecto a x1 y después con respecto a 7.
Entregue una interpretacién econémica para el signo de esta tltima expresion.

Calculando:
02U B g
ordr,  Or
9

(51w =)ok )
= (a(a;l - r)aflxg)

=a(l—a)(z; —r)* 12§ >0

La expresién anterior nos dice que la utilidad marginal percibida por el bien z; es creciente
respecto a r, por lo tanto, mayores niveles de adicciéon implican una mayor aumento de la
utilidad por unidad adicional del bien z; consumido, visto de otra forma, mayores niveles de
adiccion vuelven mas ‘Inelastico” el consumo del bien x7.
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c) Plantee y resuelva el problema de optimizacién que enfrenta esta persona.

El problema de optimizacién es:
max (x1 — )%y
s.a. p1ry+pexe < I
Y la funcién lagrangeana:
L= (x;— r)o‘w%_o‘ — AMp1z1 + paxe — I)
Utilizando condiciones de primer orden:
_ —a !
L;l =afr; —r)” lxé “ = A\p1
—a !
L;Q =1 —-a)(z; — )% % = A\p2
|
L\ =pio1 +poxp =1

Podemos utilizar las dos primeras expresiones, despejando lambda, y la tercera relaciéon para
obtener el siguiente sistema de ecuaciones:

oz — r)o‘_l.r%*a n
(1—a)(xy —r)*xy®  po

!
p1T1 + p2xo =1

Y resolviendo, tenemos las siguientes expresiones para =i y z5:
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P2. Teoria de Juegos y Asignaciones

Hay 5 mil pesos para dividir entre dos jugadores. Cada jugador puede demandar cantidades S; =
{1,2,3,4,5}. Si la suma de las peticiones excede a 5, los jugadores no reciben nada. Si la suma de
las peticiones es igual o menor a 5, los jugadores reciben exactamente sus peticiones.

a) Escriba la matriz de pagos del juego.

Escribiendo pago por pago:

1 2 3 4 5
1] (L) | (1,2) | (1,3) | (1,4) | (0,0
221 | (22) [ (23) ] (0,0) | (0,0)
31 3.1 ] (3.2 (0,0 ] (0,0) | (0,0)
4| (4,1) | (0,0) | (0,0) | (0,0) | (0,0)
51 (0,0) | (0,0) | (0,0) | (0,0) | (0,0)

1 2 3 4
1] (1,1) | (1,2) | (1,3) | (1,4)
2| (2,1)|(22)](23)](0,0)
3| (31 | (32)](0,0) | (0,0)
4| (4,1) | (0,0) | (0,0) | (0,0)

b) Encuentre el conjunto de Equilibrios de Nash. ;jSon pareto eficientes?

El conjunto de equilibrios es EN = {(4,1);(3,2);(2,3);(1,4); }. Todos estos equilibrios son
pareto-eficientes, se verifica dado que no existe ninguna otra asignacién donde ambos jugadores
mejoren y nadie empeore
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P3. Monopolio y Discriminacién

JLTAD

La empresa de ferrocarriles del estado (EFE) esta evaluando la posibilidad de operar un tren que
una las ciudades de Santiago y Valparaiso. El tren cuenta con capacidad de 200 asientos de segunda
clase, pero parte del tren (o su totalidad) puede ser usada para asientos de primera clase, los cuales
utilizan el doble de espacio que un asiento de segunda clase (asi pues, si todo el tren se destina a
primera clase su capacidad es de 100 asientos). Se sabe que las demandas de asientos estan dadas
por las siguientes ecuaciones:

Pl(ql) = 12,000 — 20(]1, P2<q2) = 10,000 — 20(]2,

donde P; y Q1 son el precio y la cantidad de asientos de primera clase, mientras que P> y Q2 son
el precio y la cantidad de asientos de segunda clase. Los costos de operar el tren son de $1.250.000
independiente de la cantidad de pasajeros que vayan en él.

a) Suponga que la regulacién no permite discriminar precios y solo se puede ofrecer un precio,
de modo que todo el tren debe ser de primera clase o todo el tren debe ser de segunda clase.
Encuentre el precio y la cantidad éptima (y si el tren debe ser de primera o segunda clase) y
determine los ingresos generados. ;jEs rentable el proyecto?

Se debe calcular el precio y cantidad que maximicen las utilidades de EFE para cada uno de
los tipos de asiento que podria vender. Entonces (para i = 1,2) , se resuelve el problema:

H}]éx m(qi) = Pi(qi)qi — F

Notar que existe una restriccién de capacidad que es 100 para ()1 y 200 para Q2. El problema
se puede resolver incluyendo la restriccién o simplemente encontrar una cantidad 6ptima, y
en caso que supere la restriccién impuesta, entonces el maximo se encuentra en esa esquina.
Se puede resolver el problema maximizando para precio, cantidad o ocupando la condicién
IM = CM. Lo resolveremos de esta ultima manera.

Notar que los costos marginales son 0 porque el tinico costo que hay es un costo fijo.
12 Clase

L(Q1) = (12,000 — 20Q1)Q1 = IM(Q1) = 12,000 — 40Q; = 0 = Q1 = 300

Nos gustaria vender 300 pasajes, pero se tiene capacidad para vender 100 de primera clase, nos
limitamos a vender esa cantidad, luego, el precio de venta y los ingresos obtenidos corresponden
a:

o P;(100) = 12,000 — 20(100) = 10,000

o I;(100) = 10,000 * 100 = 1,000,000

22 Clase
IQ(QQ) = (10,000 — 20@2)@2 = IM(QQ) = 10,000 — 40@2 =0= QQ = 250

Nuevamente, nos gustaria vender 250 pasajes, pero se tiene capacidad para vender 200 de
segunda clase y por lo tanto, nos limitamos a vender esa cantidad, luego, el precio de venta y
los ingresos corresponden a:
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o P»(200) = 10,000 — 20(200) = 6,000
o 15(200) = 6,000 * 200 = 1,200,000
Luego, las utilidades son el ingreso calculado menos el costo fijo de operar el tren y se observa

que ambos escenarios suponen utilidades negativas, por lo tanto, en ningin caso es rentable
el proyecto.

(b) (2 puntos) Suponga ahora que si se permite cobrar precios distintos y destinar parte del tren
a primera clase y parte a segunda clase. Plantee el problema que EFE debe resolver de tal
forma que logre obtener el maximo beneficio posible.

El problema a resolver corresponde a:

x  TI(Q1,Q2) = PLOy + PyQs — CF
odx (Q1,Q2) = PQ1 + Q2

sa 2@+ Q2 <200

(¢) (2 puntos) Resuelva el problema anteriormente planteado indicando cudles son las cantidades
y precios 6ptimos de asientos de primera y segunda clase. ;Cudl es la utilidad generada? ;Es
rentable el proyecto?

Se resolverd el problema utilizando multiplicadores de lagrange.

L(Q1,Q2,\) = I1(Q1,Q2) — AM(2Q1 + Q2 — 200)

Se aplican condiciones de primer orden sobre la funcién lagrangeana para obtener:

oL
1) —— =12 —4 — 2\ =
( )8621 ,000 — 40Q; 0
oL
2) —— = 10,000 — 40 —-A=0
(2) 90, Q2
oL
(8) 55 =201+ Q2 —200=0

Con las ecuaciones (1) y (2) obtenemos:

= 6,000 — 20Q)1 = 10,000 — 40Q2
& 4,000 — 40Q5 + 20Q1 = 0
< Q1 =2Q2 — 200

Y desarrollando (3) se obtiene: Q2 = 200 — 2Q);

Luego, reemplazando )9 llegamos a los siguientes resultados:

Q1 =40 A P, = 11,200
Q2 = 120 A P, = 7,600
1(40,120) = 40 * 11,200 4 120 % 7,600 = 1,360,00

En este escenario, donde se puede discriminar por precios, se concluye que si se logra hacer
rentable el proyecto del tren puesto que genera utilidades positivas.



